L 12 – Výzva k boji
Kazatel: Fred Dana, kazatel, sbor Sacramento Central Church
Dobré ráno, požehnanou Sobotu. Je krásné být opět zde v Božím domě a setkat se s vámi.  Zdravíme i vás, kdo se k nám připojujete odkudkoliv na světě ke studiu Božího Slova. Vítejte, máme radost, že jste se s námi a zúčastníte se studia velice důležité Lekce v našem čtvrtletí z listu Efezským.
Pomodleme se:
„Náš drahý Otče v nebesích, děkujeme Ti velice za všechno, co pro nás děláš. Děkujeme Ti za všechna požehnání, která nám dáváš. Děkujeme Ti za příležitost být zde, v Tvém domě, a studovat Tvé Slovo a učit se důležité Lekce pro náš život na cestě do Tvého Království. Prosíme Tě, požehnej nám toto studium v Ježíšově jménu, amen.“
Dnes budeme studovat Lekci 12 „Výzva k boji“.
Základní verš začíná slovem „nakonec“. To je zajímavé. Studujeme list Efezským, který má 6 kapitol. A když jsme se přiblížili ke konci listu, Pavel říká: „Nakonec.“ To nám říká, že přichází k velice důležitému závěru.
ČSP – Efezským 6,10.11: „Nakonec, moji bratři, posilujte se v Pánu a v převaze jeho síly. 11 Oblečte si celou výzbroj Boží, abyste se mohli postavit proti Ďáblovým nástrahám.“
Lekce 12 začíná příběhem o proroku Elíšovi a jeho služebníku ve městě Dótanu.
A stalo se, že…
2.Kr 6,15: …„Služebník muže Božího vstal časně ráno, vyšel, a hle, vojsko bylo kolem města, koně i vozy….“ – Bylo to obrovské Aramejské vojsko. A služebník se zeptal Elíši: – „Ach, můj pane, co budeme dělat?“
A Elíša mu odpověděl:
2.Kr 6,16: „Neboj se, protože s námi jich je víc než s nimi.“ – Ale zdálo se, že to služebníka neuklidnilo. Byl pořád vystrašený. A tak – „se Elíša modlil: Hospodine, otevři jeho oči, ať vidí. A Hospodin otevřel služebníkovy oči a viděl, hle, pohoří kolem Elíši bylo plné koní a ohnivých vozů.“
Teď už služebník neviděl jen jednu armádu, ale dvě!
Co to byli „ohnivé vozy“, které služebník viděl? To byla Boží armáda.
V posledním odstavci v úvodu se píše:
„Při psaní části Ef 6,10–20 se apoštol Pavel modlí, aby věřící byli schopni vidět celou realitu velkého sporu a dokázali čerpat naději z toho, co jim zjevuje.“
Budeme tedy vlastně probírat text o velkém sporu.

Neděle – Povzbuzení do boje
Na začátku se píše:
„Prostuduj si Pavlův naléhavý závěr dopisu (Ef 6,10–20). Co pro tebe znamená Pavlův „bojový pokřik“ dnes v souvislosti s tím, že každý věřící je „bojovníkem“ ve velkém sporu?“
Přečtěme si tuto pasáž, která začíná naším základním veršem:
Ef 6,10-20: „Nakonec, moji bratři, posilujte se v Pánu a v převaze jeho síly. 11 Oblečte si celou výzbroj Boží, abyste se mohli postavit proti Ďáblovým nástrahám. 12 Neboť náš zápas není proti krvi a tělu, ale proti vládám, proti autoritám, proti světovládcům této temnoty, proti duchovním mocnostem zla v nebeských oblastech. 13 Proto vezměte na sebe celou Boží zbroj, abyste se mohli v den zlý vzepřít, všechno vykonat a zůstat stát. 14 Stůjte tedy opásáni na bedrech pravdou, oblečeni v pancíř spravedlnosti, 15 nohy obuté v připravenosti k službě evangelia pokoje; 16 k tomu všemu vezměte štít víry, jímž budete moci uhasit všechny hořící šípy toho Zlého. 17 A vezměte přilbu záchrany a meč Ducha, jímž je Boží slovo. 18 Každou modlitbou a prosbou se v každý čas modlete duchem a k tomu bděte s veškerou vytrvalostí a prosbou za všechny svaté,“ – A pak je vyzývá, aby se modlili i za něj. – „19 Modlete se i za mne, aby mi bylo dáno slovo, když otevřu ústa, abych směle oznámil tajemství evangelia, 20 pro něž jsem poslem v řetězech, a osmělil se v něm tak, jak mi náleží mluvit.“
To je krátký, ale mocný text.
Vraťme se k otázce:
„Co pro tebe znamená Pavlův „bojový pokřik“ dnes v souvislosti s tím, že každý věřící je „bojovníkem“ ve velkém sporu?“
A napadá mě: „I my si musíme obléct plnou Boží zbroj, protože jsme ve válce.“ Bojujeme „proti vládám, proti autoritám, proti světovládcům této temnoty, proti duchovním mocnostem zla v nebeských místech.“
Proč podle Pavla potřebujeme Boží zbroj?
„Pavel uzavírá dopis Efezským výzvou k boji. “ – a ve verši 11 uvádí důvod. A tím je – „aby se v boji proti zlu „mohli postavit proti Ďáblovým nástrahám.“
A co podle verše 12 dělá ďáblovy nástrahy tak náročnými?
Ef 6,12: „Neboť náš zápas není proti krvi a tělu, ale proti vládám, proti autoritám, proti světovládcům této temnoty, proti duchovním mocnostem zla v nebeských oblastech.“
Bitva není vždy viditelná, není proti krvi a tělu. Je to duchovní bitva proti mocným duchovním silám zla. A tak ve verši 13 Pavel opakuje: „Proto vezměte na sebe celou Boží zbroj, abyste se mohli v den zlý vzepřít“.        
Proč to říká znovu? Zdůrazňuje, jak skutečná je tato válka. Říká nám, že si máme obléct celou Boží zbroj, protože bez ní nemůžeme obstát. Nestačí, aby jim (i nám) to řekl jenom jednou.
Kolik položek je zde zmíněno? Z kolika dílů se skládá celá Boží zbroj? 
1. Máme stát „opásáni na bedrech pravdou“. První je tedy pás pravdy.
A dále:
2. „pancíř spravedlnosti“,
3. „nohy obuté v připravenosti k službě evangelia pokoje“ – Nemáme jít do boje bosi.
4. „k tomu všemu vezměte štít víry“,
5. „přilbu záchrany“, a
6. „meč Ducha, jímž je Boží slovo“.
V listu Efezským Pavel použil různé obrazy ke znázornění Božího lidu, Boží církve. V Efezským 1 řekl, že Kristus je hlavou církve, která je Jeho tělem. V první kapitole tedy přirovnává církev k tělu, jehož údy musí spolupracovat.
V Efezským 2 nazývá Boží lid „Boží domácností“, „budovou“. Boží lid je Chrámem, kde Kristus je úhelným kamenem.
A jaký obraz církve máme tedy v Efezským 6? Jsou to vojáci, Boží armáda, která je připravena jít do bitvy.
Jakou starozákonní radu do bitvy má Pavel nejspíš na mysli, když používá tyto výrazy?
Když Pavel používá metafory, tak je to téměř vždy převzato ze Starého Zákona.
V Deuteronomiu 20 Mojžíš uděluje rady Izraelcům, co mají dělat, když na ně přitáhne nepřítel.
Dt 20,2: „I stane se, když se přiblížíte k boji, že přistoupí kněz, promluví k lidu“ – Proč měl kněz promluvit k lidu? Protože duchovní témata jsou ta nejdůležitější. Měl je povzbudit k víře v Boha.
„3 a řekne jim: Slyš Izraeli! Blížíte se dnes do boje proti svým nepřátelům. Vaše srdce ať neochabne! Nebojte se, nepodléhejte panice a nemějte z nich strach, 4 protože Hospodin, váš Bůh, jde s vámi, aby bojoval za vás proti vašim nepřátelům a zachránil vás.“ – To je Mojžíšova rada. Pokud jste v nebezpečné situaci, nebojte se, odevzdejte to Bohu, aby vám pomohl a vybojoval za vás vaše bitvy.
Vzpomeňte si na starozákonní bitvy, kde Hospodin bojoval za Svůj lid. Hned v následující knize Bible, v knize Jozue, je to Jericho. Bůh způsobil, že hradby spadly. To nemohli udělat lidé.
A co třeba Gedeon v knize Soudců 6, kdy s pouhými 300 muži zvítězil nad více než 100.000 Midjánci, kteří nakonec bojovali mezi sebou navzájem.
A teď si nalistujte 2.Paralipomenon 20, kde se vypráví o době, kdy kraloval Jóšafat.
2.Par 20,1: „I stalo se potom, že synové Moábovi, synové Amónovi a s nimi někteří z Meunejců vytáhli do boje proti Jóšafatovi.“ – Byla to velká aliance nepřátel, ale Judsko bylo jen malá země.
Avšak prorok Jachazíl jim řekl:
2.Par 20,15: „Pozorně naslouchejte, všichni Judejci, obyvatelé Jeruzaléma a králi Jóšafate. Toto vám praví Hospodin: Nebojte se a neděste se tohoto velkého davu, protože boj není váš, ale Boží.“ – A pak se podívejte na verš 17: – „Vy zde nebudete bojovat. Postavte se, stůjte a dívejte se na Hospodinovu záchranu pro vás, Judejci a obyvatelé Jeruzaléma. Nebojte se a neděste se! Zítra vytáhněte proti nim a Hospodin bude s vámi.“
Ve verši 21 je nám řečeno, že Jóšafat plně důvěřoval Bohu. Koneckonců vždyť Boží Slovo přišlo skrze proroka a Jóšafat byl přesvědčen, že to říká Bůh.
Byl si natolik jistý, že postavil zpěváky do přední linie. V čele armády byl sbor, aby chválil Boha, když vyšli do bitvy.
A v následujících verších je psáno:
2.Par 20,22-24: „Když začali s jásotem a chválou, Hospodin uvedl zálohy na syny Amónovy, Moábovy a obyvatele pohoří Seír, kteří táhli proti Judejcům, a byli poraženi. 23 Synové Amónovi a Moábovi se postavili proti obyvatelům pohoří Seír, aby je zasvětili zkáze a zničili. Když skoncovali s obyvateli Seíru, pomáhali ke zkáze jeden druhému. 24 Když Judejci přišli na vyhlídku do pustiny a pohleděli k tomu davu, hle, na zemi ležely mrtvoly; nikdo neunikl.“
Judejci nemuseli bojovat, protože nepřátelé se pobili navzájem.
Avšak možná ten nejúžasnější příběh je u Izajáše 37 a v 2.Paralipomenon 32. Píše se zde o tom, jak Senacherib se svou asyrskou armádou oblehl Jeruzalém. Senacherib a jeho armáda byl postrach celé země. Tato armáda byla neporazitelná.
Král Chizkijáš přesvědčil svůj lid, aby důvěřovali Bohu, že je zachrání. Řekl: „Hospodin náš Bůh nám pomůže a bude bojovat za nás.“
A víte, co se stalo: V noci Hospodinův anděl pobil 185.000 asyrských vojáků, a Judejci byli zachráněni.
Pak jsou další případy z doby po exilu, kdy se Židé vrátili zpátky do Jeruzaléma. Vzpomeňte si, jak v knize Nehemjáš se Judejci snažili postavit zeď a Samařané jim hrozili, že je napadnou. Nehemjáš však hledal záchranu svého lidu u Pána Boha, když stáli tváří v tvář hrozbě útoku ze strany Samařanů. Nakonec nebyli napadeni a postavili hradby kolem Jeruzaléma. Chvála Bohu!

Když nás Pavel vyzývá, že si máme obléct Boží zbroj, tak v podstatě říká: „Složte svou plnou důvěru v Pána Boha, že za vás vybojuje vaše bitvy.“
Jaká je tedy klíčová myšlenka, kterou Pavel chce, aby křesťané pochopili?
„Úspěch Izraele v bitvě nezávisí na mocnějších a vyspělejších zbraních ani na armádě, která by  převyšovala nepřátelské vojsko.“ – Pomyslete na Gedeona: 300 mužů proti 100.000. – „Vítězství je vždy podmíněno závislostí na přítomnosti a moci Boží. Klíčem k úspěchu nebyla důvěra v sebe samotné, ale pevná důvěra v Boží moc. Jen Bůh mohl dát Izraelitům vítězství.“ – A to samé platí i pro nás dnes.
Dole na stránce v aplikaci je otázka:
„Co by nás mělo naučit Pavlovo varování, že nebojujeme proti tělu a krvi, ale proti nadpřirozeným nepřátelům? V čem spočívá naše jediná naděje na vítězství?“ – Myslím, že to je jasné. V nás samotných žádná naděje není. Ta může přijít jedině od mocnosti větší než je ďábel. A my můžeme bojovat pouze modlitbou a studiem Bible. Proto Pavel, když vyjmenoval seznam zbraní, tak nakonec řekl: „Pořád se modlete.“
Ef 6,19: „Každou modlitbou a prosbou se v každý čas modlete duchem a k tomu bděte s veškerou vytrvalostí a prosbou za všechny svaté,“ – Protože Boží zbroj souvisí s modlitbami více než s čímkoliv jiným.

Pondělí – Sílu hledejte u Pána
Podívejme se na otázku, která je nám zde položena:
„Jak vnímáš realitu velkého sporu, který podle Pavla zahrnuje působení skutečných nadpřirozených sil?“
Velký spor je skutečná válka dobra proti zlu. A je zde nepřítel, který nás chce zničit. Není to žádná hra. Má to věčné následky života a smrti. Skutečnost je tedy jasná: „Jsme ve válce.“
A druhá otázka je:
„Proč je důležité uvědomovat si tuto důležitou pravdu při našem každodenním chození s Bohem?“
Nezávisí snad všechno na opravdovém chození s Ježíšem? Ano, na tom závisí všechno. Pokud nechodíte skutečně s Ježíšem, tak nemáte nic. Jste ponecháni sami sobě.
Dále v Lekci čteme:
„Pavel označuje Krista jako zdroj síly, kterou najdou věřící: „u Pána, v jeho veliké moci“ (Ef 6,10). Označení „Pán“ se v celém listu Efezským vztahuje na Krista (Ef 2,21; 4,1.17; 5,8; 6,1.21). „Síla církve spočívá ve všemohoucnosti jejího vzkříšeného Pána, velitele jejího boje.“ – A to je pravda.
Pavel používá v Ef 6,10 zdůraznění formou opakování a použití synonym: „sílu [...] v jeho veliké moci“. Ukazuje tak, že moc, kterou má církev projevovat, nemá svůj původ ve věřících, ale je odvozena a pochází od Pána Ježíše Krista.“ – Tato síla pochází z vnějšího zdroje, nemáme ji v sobě.
„Pavel vyzdvihuje důležité téma dopisu: Bůh uděluje věřícím svou moc (Ef 1,19–22; 2,4–6; 3,16.17). Sílu pro každý současný i budoucí konflikt lze najít ve spojení věřících se vzkříšeným a vyvýšeným Kristem.“
V posledním odstavci autor Lekce shrnul několik klíčových bodů:
„Zatímco v úvodu této části Pavel soustřeďuje naši pozornost na Krista jako původce moci poskytované věřícím (Ef 6,10), později ukazuje, že při posilování věřících v duchovním boji proti zlu hrají svou roli všechny tři osoby. Bůh (Otec) dává k dispozici své vlastní zbraně jako „Boží zbroj“ (Ef 6,11.13; porovnej Iz 59,17). Již dříve Pavel označuje Ducha svatého jako toho, kdo věřící posiluje. Pavel se modlí za Kristovy následovníky, „aby se pro bohatství Boží slávy ve vás jeho Duchem posílil a upevnil ‚vnitřní člověk‘“ (Ef 3,16). V šesté kapitole je to Duch, kdo dává věřícím „meč Ducha, jímž je slovo Boží“ (Ef 6,17). Věřícím také říká: „V každý čas se v Duchu svatém modlete“ (Ef 6,18). Pavel si přeje, aby jeho posluchači pochopili, že při zmocnění věřících k boji proti silám zla se plně účastní trojjediný Bůh.“
Všichni tři členové Boží Trojice nám pomáhají.

Úterý – Velký spor v Pavlových listech
Přečtěme si některé z uvedených veršů. Začneme 1.Tesalonickým 5, 6-8 a porovnáme je s Efezským 6,10-20:
Ve verši 1.Tesalonickým 5,5 čteme:
1.Tes 5,5 Pavel píše: „Neboť vy všichni jste synové světla a synové dne. Nepatříme noci ani tmě.“ – A pak pokračuje:
1.Tes 5,6-8: „PROTO tedy nespěme jako ti ostatní, nýbrž buďme bdělí a střízliví. 7 Vždyť ti, kdo spí, spí v noci, a ti, kdo se opíjejí, opíjejí se v noci. 8 My však, kteří patříme dni, buďme střízliví, oblečeni v pancíř víry a lásky a v přilbu naděje spasení.“
Pavel zde používá obraz vojáka na stráži, který má zbroj a musí být stále v pohotovosti.
Podívejme se teď na verše v 2.Korintským:
2.Kor 10,3-6: „Neboť ačkoli žijeme v těle, nebojujeme podle těla. 4 Zbraně našeho boje nejsou tělesné, ale mají od Boha sílu bořit opevnění;“ – A co je toto opevnění? – „boříme rozumování 5 a každou povýšenost, která se pozvedá proti poznání Boha. Uvádíme do zajetí každou myšlenku, aby byla poslušna Krista, 6 a jsme připraveni potrestat každou neposlušnost, jakmile bude vaše poslušnost úplná.“
I v těchto verších Pavel používá vojenský jazyk. Mluví o válce a zbraních, a o tom, že máme být připraveni na bitvu. Říká také jasně, že to není boj těla a krve. Nebojujeme proti tělu a nepoužíváme fyzické zbraně. Je to duchovní válka.
A autor Lekce říká:
„Pavel ve svých dopisech často používá vojenský jazyk a vyzývá věřící, aby si brali za vzor chování vojáků. Text Ef 6,10–20 představuje nejdelší a nejintenzivnější použití takového jazyka.“
Nahoře je další otázka: „Proč podle vás Pavel používá takové obrazy?“
To je dobrá otázka, protože v tomto textu nazývá evangelium „evangeliem pokoje“. Ale jazyk je vojenský a mluví o válce.
A tak se zde píše:
„Pro Pavla je totiž použití vojenského jazyka jednou z možností, jak správně vysvětlit příběh evangelia. Poté, co Kristus zvítězil na kříži, a tak „odzbrojil a veřejně odhalil každou mocnost i sílu“ (Ko 2,15), byl „vyvýšen nade vše“ (Fp 2,9–11).“
Pavel popisuje kříž, jako obrovské vítězství nad mocnostmi temnoty. To je velice zajímavé, protože pro lidi, kteří tam byli přítomni jako očití svědkové, to vůbec jako vítězství nevypadalo. Ale ďábel byl odhalen, zabil Ježíše a umožnil, aby se naplnil plán spasení, i když nechtěl, aby byl někdo spasen.
Mocnosti temnoty byly odhaleny. Bylo to jako veřejné představení ukázáno celému vesmíru.
„Vyvýšený Kristus pomáhá dnes šířit to, co jeho vítězství znamená pro každého člověka.“ – Je naším Veleknězem v nebeské svatyni. Stojí po pravici Božího trůnu. On je v čele ústředního velitelství vesmíru a řídí velký spor. On to má celé na starosti.
Někteří lidé, i když nejsou adventisté sedmého dne, to v Bibli objevili. My adventisté sedmého dne to máme skvěle zpracované ve spisech Ellen Whiteové, zejména v knize „Velký spor“. Někdy lidé, kteří nemají tuto výhodu, si neuvědomí a nepoznají, že Bible učí o velkém sporu.
Avšak v Lekci autor cituje jednoho člověka, který se jmenuje Peter W. Macky, který napsal knihu „Mýtus svatého Pavla o kosmické válce: Vojenská verze evangelia“ („St. Paul´s Cosmic War Myth: A Military Version of the Gospel“). A je zde uveden jeden jeho citát, kde říká:
„Když shrneme Pavlem použité symboly související s válkou a zbraněmi, uvědomíme si, že apoštol chápe konflikt mezi dobrem a zlem jako“ – a teď začíná citát – „dlouhotrvající boj ve vesmíru, kdy se odehrává zápas mezi dvěma armádami stojícími proti sobě, dokud jedna z nich nezvítězí v závěrečné bitvě “. – To napsal tedy učenec, který není adventista. A to ukazuje, že když lidé mají otevřené oči, uvidí, že Bible učí o velkém sporu. Podle mě to sice nelze přehlédnout, ale je nutné uvažovat v souvislostech a poskládat si to dohromady, jako obraz, což je výzva.

V následujícím odstavci autor Lekce uvádí všechny odkazy v listu Efezským, které se týkají tématu vesmírné války. A to všechno jsou odkazy, na které jsme se už dívali v předchozích Lekcích. Je to velice dobré shrnutí.
Přejděme však k otázce dole v aplikaci:
„Ve kterých situacích sis nejlépe uvědomoval realitu velkého vesmírného sporu? Kdy jsi pochopil, že Ježíš je vítězem velkého sporu a že i ty si můžeš „připsat“ jeho vítězství?“
Uvažujte o tom chvíli. Popřemýšlejte o svém vlastním životě. Zažili jste někdy osobně realitu velkého sporu?
Není možné o tom nevědět, protože vždycky se něco pokazí a stane se něco zlého.
Já jsem si to neuvědomoval až do chvíle, kdy v naší rodině nastala krize, protože můj bratr se duševně zhroutil. Moji rodiče se s tím nedokázali vyrovnat a hrozilo, že se rozvedou. V tu chvíli se můj svět rozpadl.
Pochopil jsem, že probíhá velký spor a kladl jsem si otázku: „Kde je Bůh?“ A to už jsem měl vystudovanou teologii, ale pokládal jsem si tuto otázku, protože nikdo nevěděl, jak pomoci mému bratrovi.
Přišel k nám jeden kazatel a byl vystrašený, protože si myslel, že můj bratr je posedlý ďáblem. Nemohl se dočkat, až od nás odejde.
Mluvil jsem s jiným teologem, ale ani on nevěděl, co na to říct.
A tak jsem si pomyslel: „Tak moment! Jsme adventisté sedmého dne, věříme Bibli, a měli bychom znát odpověď!“
Začal jsem si uvědomovat, že tato válka mezi dobrem a zlem je někdy velice složitá. Neexistují jednoduché odpovědi. Žijeme v skutečné válce, ve světě, kde dochází k pohromám a neštěstím. Ďábel se snaží ničit lidi. Pokusil se zničit i mého bratra.
Měl jsem tedy některé opravdu intenzivní zkušenosti, kdy jsem prožil, že žiji ve skutečné vesmírné válce. Zažili jste to také?
A další otázka je:
„Kdy jsi pochopil, že Ježíš je vítězem velkého sporu a že i ty si můžeš „připsat“ jeho vítězství?“
Ježíš mi v životě dal některá velká vítězství. A jak je to s vámi? Také jste měli některá velká vítězství v životě s Ježíšem?

A třetí otázka říká:
„Proč je pochopení jeho vítězství důležité pro naši naději?“
Jeho vítězství je pro nás základem všeho, i základem naší naděje.
Kdyby Ježíš nezvítězil, jak bychom mohli zvítězit my? Kdyby nezvítězil On, jak by mohl dát vítězství nám?
On musel zvítězit. To je základní předpoklad. On stál na našem místě a odolal ďáblovi. Vzal na sebe nemoci lidí a musel cele spoléhat na Boží moc, aby mohl zvítězit. A stejně my můžeme zvítězit jedině, když budeme plně důvěřovat Ježíši. A On zvítězil. Proto nám může vítězství dát.
Zamyslete se na chvíli, jak v Efezským 6,10-20 je Pavel vyzývá, aby oblékli plnou Boží zbroj. A první věc, kterou měli udělat, bylo, že se měli modlit.
Nalistujme si Efezským 6 a začneme veršem 14, a pozorně poslouchejte:
Ef 6,14-20: „Stůjte tedy opásáni na bedrech pravdou, oblečeni v pancíř spravedlnosti, 15 nohy obuté v připravenosti k službě evangelia pokoje; 16 k tomu všemu vezměte štít víry, jímž budete moci uhasit všechny hořící šípy toho Zlého. 17 A vezměte přilbu záchrany a meč Ducha, jímž je Boží slovo. 18 Každou modlitbou a prosbou se v každý čas modlete duchem“.
Ve fyzickém boji, je první věcí v přípravě válku cvičení. Učí se, jak používat zbraně. Učí se, jak je zbroj chrání. Učí se různé bojové strategie.
Ale když to je duchovní válka, vyžaduje to duchovní trénování. To je úplně jiné, než tělesná příprava.
Položím vám tedy otázku: „Jak Boží zbroj v této pasáži, odhaluje potřebu modlitby a jiné druhy duchovní přípravy?“
Podívejme se na to:
Ef 6,14: „Stůjte tedy opásáni na bedrech pravdou,“ – Co se zde vyžaduje jako pás pravdy? Studium Bible. A modlitba je neodmyslitelně nutná při studiu Bible.
U této první části zbroje, modlitba a studium Bible představují výcvik.
Další částí je:
„oblečeni v pancíř spravedlnosti,“ – Co je zapotřebí, abychom měli tuto zbraň? Kristovu spravedlnost. To znamená, že abychom získali tuto zbraň, musíme mít zkušenost obrácení.
Je modlitba zásadní a potřebná, abychom dostali Kristovu spravedlnost? Samozřejmě, že ano.
Verš 15:
Ef 6,15: „nohy obuté v připravenosti k službě evangelia pokoje;“ – K čemu konkrétně je potřebná modlitba tady? Fakt, že se zde používají chodidla ke sdílení evangelia, znamená, že je to o tom, že chodíme za lidmi.
Když pracujete s lidmi, a mají zájem a bojují s různými věcmi, nemodlíte se snad za ně? A nemodlíte se i s nimi? Studujete lépe Bibli, abyste byli efektivnější při sdílení evangelia? Modlitba a studium Bible jsou zásadní pro efektivní vydávání svědectví. Tato zbroj musí být svědectvím.
Rád bych vám přečetl k tomu něco z komentáře pro učitele:
„V poslední kapitole svého listu Pavel připomíná Efezským, i nám všem, že křesťané nejsou jen spasení lidé, kteří jsou v Ježíšově stádu.“
Nejsme jen spasení lidé, kteří se spolu setkávají. Jsme víc.
„Naopak Pavel naléhá, že když se křesťané připojí k církvi, mají se účastnit její obrany a šíření. Jsou vojáci Božího Království“ – nejsou diváci. Jsou vojáci! – „Nejsou však vojáky v tom smyslu, jak jimi byli vojáci římské říše.
„Jejich nepřátelé jsou duchovní, stejně jako jejich zbroj a zbraně. Je to vesmírná bitva, kterou začal ďábel v nebesích. Jsou to mocnosti temnoty, duchovní mocnosti zla proti Božímu trůnu.“
Autor tohoto komentáře říká, že tento týden má dvě hlavní témata. První je, že: „Vstupem do církve se křesťan automaticky zapojí do duchovní bitvy vesmírných rozměrů.“
Někdy když lidé vstoupí do církve, tak si myslí: „Teď už bude můj život snadný.“
Ano, to je pravda. Poznají takový pokoj, jaký nikdy předtím nezažili. Bůh bude jejich Utěšitel v nesnázích. A bude jejich Vůdcem celý život. Neměli bychom však učit lidi, že všechny jejich problémy zmizí, když se stanou křesťany. Protože Pavel říká: „Když ses stal křesťanem, byl jsi naverbován do Boží armády. A to není doba ke spánku, ale doba, kdy musíš být bdělý a být stále na stráži.“
A druhým tématem je: „Ale křesťan si nemusí dělat starosti,“ – protože je ve válce – „protože Bůh mu dá sílu i výzbroj.“ – Nejste sami v boji. – „Všichni křesťané se musí postavit na Boží stranu.“ – Musí pevně stát a důvěřovat Bohu.
A pak je poukázáno ještě na něco dalšího. 
Zdůrazňoval jsem slovo „nakonec“. Tímto slovem začínala tato pasáž. „Nakonec“ ukončuje vše, o čem Pavel mluvil dosud. Mluvil o Kristově moci, o moci Ducha svatého, který ve vás zůstává, o vykoupení skrze Krista, o tajemství evangelia. Mluvil i o tom, že Duch svatý dává duchovní dary, abychom mohli sloužit Bohu, mluvil o manželském vztahu, jako symbolu církve, o tom jak Kristus miluje církev. Dále mluví o tom, jak by otcové měli jednat se syny, o vztazích v Božím lidu, atd.
A pak Pavel řekl: „Nakonec.“ Končí svůj list výzvou k boji. Je to stále pokračující válka, která probíhá v celém vesmíru.
Pavel mluvil o evangeliu, jako o evangeliu pokoje. A Ježíš řekl:
J 14,27: „Pokoj vám zanechávám, ...“ – Proč jsme tedy ve válce? Mimochodem, Lekce na příští týden se nazývá „Evangelium pokoje“, a bude se tím více zabývat.
Ale Ježíš řekl také:
Mt 10,34: „Nemyslete si, že jsem přišel uvést na zem pokoj; nepřišel jsem uvést pokoj, ale meč.“ – Jak tomu máme rozumět? Jak si to máme vysvětlit?
Autor úkolů pro učitele říká: „Válka pokračuje pro každého z nás, když se postavíme na nějakou stranu. Praví křesťané jsou ti, kdo se postaví na stranu Pána Boha. Tato aliance přinese bitvu k jejich prahu.
Ďábel vyvolá bitvu přímo před námi, když se rozhodneme pro Ježíše. Kdybychom mohli následovat Ježíše bez války, Bůh by tomu byl rád. A tak tomu bude, až válka skončí. Ale teď, když se rozhodnete pro Ježíše, nepřítel vytáhne do boje proti vám.
„Křesťané se však nemusí bát. Musí porozumět, že nejsou opuštěni, a byli vybaveni vším, co potřebují, aby zvítězili. Jediné, co potřebují, je postavit se na Boží stranu, a mít živé modlitební spojení s Ježíšem.“

Vraťme se k listu Efezským. Ještě nám zbývají tři zbraně. Podívejme se, jak souvisí s duchovní přípravou.
Ef 6,16: „k tomu všemu vezměte štít víry, jímž budete moci uhasit všechny hořící šípy toho Zlého.“ – Je k tomu potřebná modlitba? Ano! Jak byste mohli mít víru, pokud nevedete modlitební život?
Pokud nevedete modlitební život, zasáhne vás každý ohnivý šíp. Ale pokud se modlíte, šípy budou odraženy štítem víry.
A pak verš 17:
„A vezměte přilbu záchrany…“ – potřebujeme k tomu modlitby a studium Bible? Ano, potřebujeme obojí. – „a meč Ducha, jímž je Boží slovo.“ – I tady potřebujeme modlitby a studium Bible, abychom rozuměli Božímu Slovu.
 
Středa – Na starověkém bojišti
Jsme vyzváni, abychom zjistili, kolikrát se v Efezským 6,11-17 vyskytuje slovo „stát“, a odvozené výrazy.
Podívejme se na to spolu:
Ef 6,11: „Oblečte si celou výzbroj Boží, abyste se mohli postavit proti Ďáblovým nástrahám.“
Ef 6,13: „Proto vezměte na sebe celou Boží zbroj, abyste se mohli v den zlý vzepřít, všechno vykonat a zůstat stát.“
Ef 6,14: „Stůjte tedy opásáni na bedrech pravdou, oblečeni v pancíř spravedlnosti“.
Pavel velmi zdůrazňuje stání. Stát pevně a zaujmout postavení, byla zvláštní část starověké bitvy. Armády pochodovaly proti sobě, a když se srazily, tehdy musely pevně stát.
Co tím Pavel myslel?
„Co to znamenalo „stát“, respektive „obstát“ (Ef 6,11.13.14; ČSP)? Naznačuje toto sloveso pouze obranný postoj?“ Je zde zmíněn řecký historik Thúkydidés (5. st. před Kristem), autor díla Dějiny peloponéské války,“ kde zdůrazňuje tři po sobě následující fáze bitvy.
První je, když (1) Vojáci se musí „přiblížit k nepříteli“, což znamená, že musí pochodovat vstříc svým nepřátelům; (2) pak musí zaútočit a „stát pevně“ nebo jinak řečeno „stát na svém místě“, při boji muže proti muži;“ (3) a konečně strana, která neustojí své místo, je zatlačena zpátky.
To, na co chtěl zde autor poukázat, je rozhodující částí bitvy, což není třetí fáze. Rozhodující v bitvě je „stát pevně na svém místě“.
„Klíčový moment bitvy nastával při druhé z těchto tří fází, kdy se dva proti sobě stojící šiky setkaly ve „strašné kakofonii řinčícího bronzu a drtícího se dřeva“, kterou starověký Xenofón označil jako „strašlivý náraz“ (HANSON, Victor Davis. The Western Way of War.  New York: Oxford University Press, 1989, s. 152.153.)“.
Pravděpodobně jste už viděli film, kde se spolu střetly dvě armády a dokážete si to představit. Je to prostě hrozné.
A pak se v Lekci píše:
„Stát pevně na zemi bylo v tomto strategickém momentě nejdůležitější výzvou každé bitvy ve starověku.“
„Pavlovo volání do zbraně odráží boj, ve kterém vojáci „bojovali těsně u sebe a dávali a dostávali stovky úderů z bezprostřední blízkosti“. (HANSON, Victor Davis. The Western Way of War. New York: Oxford University Press, 1989, s. 152.) Takový obraz potvrzuje i Pavlův popis boje církve proti nepřátelům, jako boj jeden proti druhému (Ef 6,12).“ – Dokážete si asi představit, že když jsou vojáci nepřátelských armád tak blízko sebe, tak na sebe dosáhnou a zápasí někdy i jeden s druhým, muž proti muži.
„Pavlovo používá slovesa „stát“ a „obstát“ ve verši 13 (ČSP): „abyste se mohli v den zlý vzepřít, všechno vykonat a zůstat stát“.
Máte také ten dojem, že „stát“ je více než obranná poloha? Je to ve skutečnosti zapojení se do bitvy na té nejintenzivnější úrovni.
„Pavel rozhodně nemá na mysli nějaký uvolněný postoj či bezcílné postávání. „Stát“ v našem kontextu znamená být ze všech sil zapojen do boje a využít všechny zbraně pro boj zblízka. Tak bude pravdivý i Pavlův popis: „zakotveni v jednom Duchu vedete jednou myslí zápas ve víře v evangelium“ (Fp 1,27).
V duchovní bitvě však něco takového nevidíme. Nicméně to neznamená, že to tam neexistuje. Taková bitva skutečně probíhá a je velmi intenzivní. Někdy si odpočineme a přehlédneme ji. A pak se divíme, proč nevidíme Boží moc v našich životech.
To je proto, že jsme byli poraženi a zatlačeni, aniž bychom si to uvědomovali. Jelikož je to neviditelné, někdy necítíme, že prohráváme. Ale my prohrát nesmíme! Konec času se blíží!
A to se neustále snažím vštípit si do mysli. Pán Bůh mi říká: „Když se teď stáhneš, nebudeš připraven, až nastane konec.“ A musím být k sobě upřímný: „V takovém případě nebudu připravený. Musím to brát mnohem vážněji a pevně stát. Musím si dobře uvědomovat, že svádím intenzivní bitvu s duchovními silami zla.“

A je zde otázka:
„Přečti si Židům 12,4: „Ještě jste se až do krve nevzepřeli v boji proti hříchu.“ Jak tento verš popisuje náš boj s hříchem?“
Je to duchovní bitva podřídit se úplně Ježíši, protože naše já to nechce. Naše já si chce dělat to, co samo chce. A někdy je to tvrdý boj s vlastní přirozeností.
Ježíš se odevzdal úplně v Getsemanské zahradě, kde byl velmi intenzivní boj. Potil krev. A Pavel řekl: „Ještě jste se až do krve nevzepřeli v boji proti hříchu.“
Bojovali jsme někdy takovou intenzivní bitvu proti zlu ve svém nitru?
Musíme to brát mnohem opravdověji, jestliže máme být připraveni na poslední velkou zkoušku. Mám strach a dělám si starosti nejen o sebe, ale i o vás všechny, že budeme přistiženi nepřipravení a nebudeme vědět, co máme dělat.

Čtvrtek – Boj proti zlým silám
V návaznosti na úvodní verš z listu Efezským, a zejména verš Ef 6,12, máme odpovědět na otázku: „Jaký je Pavlův záměr při uvádění seznamu různých zlých duchovních sil?“
Ef 6,12: „Neboť náš zápas není proti krvi a tělu, ale proti vládám, proti autoritám, proti světovládcům této temnoty, proti duchovním mocnostem zla v nebeských oblastech.“
V mojí Bibli je napsáno, že „duchovní mocnosti zla v nebeských místech“, by mohlo být přeloženo také jako „zlí duchové“.
„Řecké slovo pro „boj“ mezi zápasníky popisuje boj muže proti muži, který se odehrává při střetu bojujících stran. Pavel zdůrazňuje realitu boje věřících zblízka proti zlým silám.“
Proč Pavel používá různé názvy, aby pojmenoval tyto zlé síly? O něco níže se píše:
„Pavel potvrzuje, že všechny zlé a nadpřirozené síly jsou podrobeny Kristu (Ef 1,21).“ – Chvála Bohu za to. To jsou neuvěřitelné mocnosti, ale Kristus je všechny porazil.
„V žádné bitvě však nikdy není dobré podceňovat síly protivníka. Pavel důrazně upozorňuje, že nemáme co do činění jen s lidskými nepřáteli, ale že náš boj je i (a především) „proti nadzemským duchům zla“ (Ef 6,12), jejichž vůdcem je samotný ďábel (Ef 6,11). Přestože potřebujeme být ve střehu před mocnými nepřáteli, nemusíme se jimi nechat zastrašit. 
„Bůh stojí v tomto boji při nás (Ef 6,10) a dává nám tu nejlepší zbroj – svou vlastní „Boží zbroj“. Dává nám k dispozici svou pravdu, spravedlnost, pokoj, víru, spasení a Ducha svatého (Ef 6,13–17). Máme-li tuto výzbroj, nemůžeme selhat, protože Bůh je s námi, je na naší straně, bojuje za nás – a je vítězem.“ – Nemůžeme prohrát.
Podívejme se na otázku na konci:
„Co by nás měla existence nadpřirozených sil zla naučit o tom, proč se potřebujeme držet našeho Pána Ježíše Krista, který je nejen silnější než tyto síly, ale už je také porazil?“
To jenom zdůrazňuje, že naše odevzdání se Ježíši, náš vztah s Ním, musí být tou nejvyšší prioritou našeho života.
Bez Něho nemůžeme zvítězit. Ale s Ním nemůžeme prohrát.

Podívejme se do části na pátek a přečtěme si uvedený citát od Ellen Whiteové:
„Naše dílo je smělé a jako věrní Ježíšovi vojáci musíme nést zástavu potřísněnou krví až do samotných pevností nepřítele. ‚Nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale proti mocnostem, silám a všemu, co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským duchům zla‘ (Ef 6,12). Pokud se vzdáme, složíme zbraně, stáhneme zástavu pokropenou krví a staneme se zajatci a služebníky satana, zbavíme se zápasu a utrpení. Ale takový klid lze získat jen za cenu ztráty Krista a nebe. Klid přicházející za takových podmínek nemůžeme přijmout. Ať je tedy raději válka až do konce pozemských dějin, než by měl nastat klid vykoupený odpadlictvím a hříchem.“ (RH, 8. května 1888) – To je docela silný jazyk.
A pak je zde otázka:
„Jak souvisí text Ef 6,10–20 s knihou Zjevení? Tato stať zobrazuje při pohledu na události posledních dnů stejný základ jako boj popsaný v knize Zjevení (viz Zjevení 12; 16,12–16; 19,17–21; 20,7–10).“
V obou případech se shromažďují armády – pozemská a nebeská, aby se utkaly v den Hospodinův na místě zvaném Harmagedon. O válce se ve Zjevení píše na více místech. Zjevení je plné jazyka bojů.
„Boží lid je neustále vystaven útokům nepřítele, který „je aktivní a mocný“. V obou knihách je Boží lid povzbuzen „obrazem budoucího věku“. Kromě toho „oba scénáře výslovně poukazují na poslední závěrečnou bitvu, kdy bude nepřítel zcela poražen; po tomto boji bude navždy nastolen ‚nový věk‘, ve kterém se naplno ukáže nejen ‚oslavení Božího lidu na konci věků‘, ale také ‚věčná záhuba‘ nepřítele.“ (Viz ZHEKOV, Yordan Kalev. Eschatology Chorvatsko: Evangelikální teologický seminář, 2005, s. 217, 233–235.)“
[bookmark: _GoBack]A jak už jsem řekl: „Pamatujte, že bez Krista nemůžeme zvítězit. Ale s Ním nemůžeme prohrát.“

AMEN.

Děkujeme, že jste se k nám dnes připojili. Kéž vám Pán Bůh žehná.


L 12


 


–


 


Výzva k boji


 


Kazatel: Fred Dana, kazatel, sbor Sacramento Central Church


 


Dobré ráno, požehnanou Sobotu. Je krásné být opět zde v


 


Božím domě a setkat se s


 


vámi.  Zdravíme i 


vás, kdo se k


 


nám připojujete odkudkoliv na světě ke studiu Božího Slova. 


Vítejte


,


 


máme radost, že 


jste se s


 


námi 


a 


zú


č


astníte


 


se


 


studia


 


velice důležité Lekce v


 


našem čtvrtletí z


 


listu Efezským.


 


Pomodleme se:


 


„Náš 


drahý 


Otče v


 


nebesích, děkujeme Ti velice za všechno, co pro nás děláš. Děkujeme Ti za 


všechna 


požehná


ní, která nám 


dáváš. Děkujeme Ti


 


za příležitost být zde, v


 


Tvém domě, a studovat T


vé Slovo a 


učit se důležité Lekce pro náš život na cestě do Tvého Království. Prosíme Tě, požehnej nám toto 


studium v


 


Ježíšově jménu, amen.“


 


Dnes budeme studovat Lekci 12 „Výzva k


 


boji


“.


 


Z


ákladní 


verš začíná slovem „nakonec“.


 


To je zajímavé. Studujeme list Efezským, který má 6 kapitol. A 


když jsme se přiblížili ke kon


c


i


 


listu


, Pavel říká: „Nakonec.“ To nám říká, že 


při


chází k


 


velice 


důležitému závěru.


 


ČSP 


–


 


Efezským 6,10.11: „Nakonec, moji 


bratři, posilujte se v


 


Pánu a v


 


převaze jeho síly. 11 Oblečte si 


celou výzbroj Boží, abyste se mohli postavit proti Ďáblovým nástrahám.“


 


Lekce 12 začíná příběhem o proroku Elíšovi a jeho služebníku


 


ve městě Dótanu


.


 


A stalo se, že…


 


2.Kr 6,15: …„


Služebník muže Božího vstal časně ráno, vyšel, a hle, vojsko bylo kolem města, koně i 


vozy….“ 


–


 


Bylo to obrovské Aramejské vojsko. A služebník se zeptal Elíši: 


–


 


„Ach, můj pane, co 


budeme dělat?“


 


A Elíša mu odpověděl:


 


2.Kr 6,16: „Neboj se, protože s námi j


ich je víc než s nimi.“ 


–


 


Ale zdálo se, že to služebníka neuklidnilo. 


Byl pořád vystrašený. A tak 


–


 


„se Elíša modlil: Hospodine, otevři jeho oči, ať vidí. A Hospodin otevřel 


služebníkovy oči a viděl, hle, pohoří kolem Elíši bylo plné koní a ohnivých vozů.“


 


Teď už služebník ne


viděl jen jednu armádu, ale dvě!


 


Co to byli 


„ohnivé vozy“


, které služebník viděl? To byla Boží armáda.


 


V


 


posledním odstavci v


 


úvodu se píše:


 


„Při psaní části 


Ef 6,10


–


20 


se apoštol Pavel modlí, aby věřící byli schopni vidět celou realitu


 


velkého 


sporu a dokázali čerpat naději z toho, co jim zjevuje.“


 


Budeme tedy 


vlastně 


probírat text o velkém sporu.
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